

(上接1版)

## 在法与情之间寻找平衡

在法庭上挥斥方遒、对违法犯罪嫉恶如仇、对法律工作专业自信，沈璋常被人称“犀利姐”。可在熟悉她的同事们心中，她其实是个“柔情侠女”。

在男友胸口捅了一刀，女子许某某因涉嫌过失致人死亡罪被公安机关移送审查起诉。案子到了沈璋手中，她敏锐地感觉到，真相或许并非过失那么简单。

“虽然无法挽救生命，但要还死者一个公道。”为了查实案发当时许某某的主观心态到底是过失还是故意，沈璋特别请来资深法医专家、侦查人员对被害人的死因及案发过程进行模拟论证。他们回到案发现场还原双方争执过程，最终结合刀刃的长度、捅刺的深度、尸体检验报告等各方面证据，证实了许某某持水果刀，在男友陈某站立靠墙的情况下，仍将全部刀刃刺入被害人胸部，具有伤害故意。

过失变成故意，许某某势必面临着更高的刑期和索赔。可在被害人家属要求赔偿140万元时，沈璋又为她说起话来，“陈某隐瞒已经结婚的事实，让许某某被‘小三’，激化了矛盾。从某种程度上说，许某某也是其中的受害者。”

最终在沈璋的多次沟通下，许某某筹措了75万元积极赔偿，被害人家属也出具了谅解书，为许某某从轻量刑打下基础。

“她常说，身为检察官，追求真相不能含糊。但法律并非只是冰冷的法条，需要在法与情之间寻找一个平衡点。”跟着沈璋办案5年，冯瑶还记得2016年办理的一起“杀夫”案。经常遭受殴打的张某因忍受不了丈夫的家庭暴力，趁他熟睡之际，拿起菜刀砍伤丈夫，“每次听嫌疑人哭诉自己被家暴的遭遇，她都会眼眶泛红。”

面对这个可怜的女人，沈璋多次走访张某居住地村委和妇联，帮助她获得丈夫的原谅，还为她联系法律援助律师，并委托鉴定机构对张某进行法医学精神鉴定。最终通过逮捕案件公开审查，张某得以定罪不捕。

“干我们这行，面对的大多是社会的阴暗面，必须打起十二分精神与之斗争。但它又不仅仅只有阴暗面。”沈璋说，案件办得越多，越不能让自己成为流水线上的“司法机器”。

## 以更高的标准逐梦

23岁刚参加工作时，沈璋把查清事实、指控犯罪当做职业理想。近几年，她怀揣法治理想，又把目光放在了更远的地方。

当前，互联网平台逐渐成为涉毒活动聚集地。犯罪分子通过网络发布涉毒信息，使用绰号、暗语进行交易，采用数字货币支付毒资，犯罪分子真实身份往往较难查清。

根据多年办理毒品案件的经验，沈璋知道，案件里的一个绰号可能就是一条监督线索。能不能构建一个涉毒人员数据库？2021年，数字检察浪潮袭来，沈璋与团队成员讨论，萌生了构建毒品案件数据库的想法。通过梳理毒品案件要素信息，他们从个案解析入手，成功探索出了“数字画像”毒品类案监督模型。

在模型分析下，嫌疑人碎片化的信息被收拢重组，毒品犯罪线索更加清晰。“数字画像”应用逐渐从个案办理、漏罪漏犯追诉扩展到查办洗钱、渎职犯罪等领域，实现了刑事监督向禁毒的社会治理迈进。2022年，该应用经全省推广后，到目前已发现各类涉毒监督线索1422条，立案监督和追诉案件97件。相关工作被评为2023年最高检“依法严惩毒品犯罪，强化禁毒综合治理”典型案例。

“当好一名检察官，不仅要将犯罪分子绳之以法，更要学会在司法中传递温情、在一个案中探索治理。”沈璋说。

## 消防员满地捡螺蛳，怎么回事？

通讯员 傅元璋 余旭凯  
本报记者 陈立波

本报讯 近日，开化县一老奶奶骑电动自行车时不慎摔倒，人受了伤，车上的螺蛳也撒了一地。所幸这一幕正巧被附近消防救援站的消防员发现，热心的他们立即出手相助。

“当时我们正在训练，听到动静后大家都跑出来了。其实没啥特别，就是很普通的一次救助。”1月9日下午，记者联系上参与救援的开化县凤凰中路消防救援站站长徐磊时，他有些不好意思地说。

徐磊告诉记者，当天大家正好在进

行单杠训练，跑出来发现是老奶奶从电动自行车上摔下来，大家就很默契地分了工，有的查看老人伤情，有的去搬来椅子让老人坐下，有的扶起电动自行车推到安全区域，还有几个消防员看到老奶奶的螺蛳散落一地，就干脆一起捡起了螺蛳……

消防员观察发现，老人除膝盖处有摔伤的淤青，并无其他不适，在充分征询老人意见后，现场给老人作了简单的外伤处理，然后联系老人的家



人前来接老人回家。“回家以后，如果不舒服要及时去医院进一步治疗啊……”告别时，消防员再三叮嘱。

美丽经济  
“繁花”绽放

新春将至，“年宵花”的当家花旦蝴蝶兰成了抢手货。1月9日，杭州市余杭区浙江启美生态农业有限公司大棚内，各色蝴蝶兰竞相绽放，不少消费者前来选购蝴蝶兰，为新年添彩头、增喜庆。图为工作人员在“花海”中直播销售蝴蝶兰。

李震宇 魏志阳 王馨 摄



## 在他们的节日里，听取他们的“独家记忆”

车伟敏滩涂救老人的场景



赵欢伟将断指飞速送达



杜振国吃包子吃哭了

这样的瞬间还有很多，丽水民警淌着湍急的河水将被困的22名群众一个个救出；宁波民警对着诈骗分子霸气怒吼，保住了当事人的15.7万元；温州民警用“公主抱”将晕厥乘客快速转移至警车上……

民警们在给人们带去感动的同时，也收获了属于自己的那份感动。

新昌县公安局城东派出所民警杜振国已经好几年没回过山东老家了。那天午饭时间，他和往常一样到食堂吃饭。刚吃几口，食堂阿姨端上来一盘热气腾腾的包子，杜振国咬了几口，发现这包子又大馅又多，味道很像是自己母亲做的包子。正当他纳闷时，看到母亲端着一盘包子朝他走来，杜振国的泪水哗啦哗啦就下来了。

“其实那时候我母亲刚做手术没多久，走路还一瘸一拐的，我感觉挺心酸

的，没能照顾好妈妈。”杜振国说，但母亲总是鼓励他说，作为警察，要有舍小家、顾大家的担当，守护群众的安全永远是第一位的。

“接我妈妈过来这件事，大家事先都瞒着我。”杜振国告诉记者，他一进食堂就被同事叫去坐在一边，同事说要拍宣传视频，还问了一些他家乡过年的习俗，没想到这是大家给他准备的惊喜。那天，他被领导和同事的安排深深感动到了。

现在回想起这件事，杜振国还是忍不住泛起泪光。“我不会辜负领导同事对我的照顾和父母的期许，会一直在人民警察的道路上发光发热。”

平凡的日子里，总有些感动，如一道道光，藏进岁月，点亮平安。在第4个中国民警节，我们也想许下一个愿望

——愿祖国山河无恙，愿你们每次出警，都能平安归来。

## “那天的包子把我吃哭了”

民警的每一次挺身而出，都让当事人感受到安全与温暖。过去的2023年，

(上接1版)

之后，赵欢伟一直记挂着孩子的情况，但又怕打扰孩子的生活，每次执勤经过孩子生活的小区时，他都会多看一眼。这两天，赵欢伟再次拨通了南先生的电话，得知孩子的手指已基本康复，可以正常上学和生活时，他长舒了一口气。“这一路飞驰，太值得了！”赵欢伟对记者说，道路不堵了、老百姓的烦恼解决了，是他们最引以为傲的事情。

一年一度的春运即将到来，这是交警部门最忙的时候，赵欢伟和同事们时刻准备着，以最“快”的速度出现在需要他们的地方。

## “那天的包子把我吃哭了”

民警的每一次挺身而出，都让当事人感受到安全与温暖。过去的2023年，